人聚焦·FOCUS

和联合国做生意,甬企还需迈过几道坎

✓ 记 者 单玉紫枫 通讯员 王时颖



2019年年初, 得力集团中标联合国人口基金 (UNFPA) 办公文具用品项目, 成为其长期供应商。(**俞永均** 摄)



媒体记者在得力集团样品室参观。

"联合国项目事务署要采购一批实验室罩衫、制服、围裙运往缅甸,报价截至1月16日。"订单就在眼前,宁波天清进出口有限公司负责人张冲却有些懊恼——公司不是联合国供应商,不能参加投标。

自从两年前参加了一次联合国在浙江举办的采购贸易对接活动后,张冲就对联合国采购上了心:联合国一年面向全球采购规模超180亿美元,货物贸易占了一半,且市场稳定、无收款风险还能免关税,"想想就让人兴奋!"但是,樱桃好吃树难栽,直销联合国,在大多数外贸企业眼里,还有不少门槛要跨。

据市商务局一项调查显示,目前我市已经开展过联合国采购相关业务的企业数量较少,其中3家"尝鲜"企业通过联合国采购的年出口额均在100万美元到200万美元;在24家曾参加联合国采购对接的企业中,仅有2家进入询价阶段,6家表示产品不匹配,其他16家则因种种原因未开展进一步对接。

站在机会大门前的宁波,对未来的期许还有些"小心翼翼"。

顺理成章,还是相机而动?

个

攀,还是平易近

这样良好的合作关系也一直延续了下来。从联合国最新公布的招投标信息中,记者发现,去年8月至10月,我国仅有5家供应商中标联合国采购,"锋云"是其中唯一的浙江企业。

随着国际局势进入 复杂多变期,联合国出于 人道主义救援、维和、发 展援助及自身办公等职 责需要,采购量呈逐年上 升态势。2018年联合国采 购规模超过180亿美元,

采购范围包括货物和服务两大部分,共涉及28个大类、457个小类的上万种商品和服务。其中,货物类30%为中国制造,但中国企业直接竞标获得的项目金额仅占联合国采购总金额的1.14%。

为什么绝大多数中国企业不直接卖货 给联合国呢?

"最主要的原因,还是缺乏采购信息渠道。"市商务局对外贸易管理处处长李旭君告诉记者,对于中小微企业来说,和联合国做生意显得"高大上",不知从何入手。

目前除政府组织的贸易洽谈和培训以外,企业缺少获取联合国采购信息的渠道。即使对接会上碰了面,企业也缺乏其他途径主动联系联合国项目事务署,很难开展后续业务。

另外,据参与过联合国采购的宁波企业反馈,除货值较大的药品、食品和专业设备以外,联合国采购的货物订单一般品类较多,往往单个订单就可能涉及上百种品类,且总额较小,为2万美元至5万美元。业内人士认为,相对中小微企业,这样的订单要求,更适合较大的综合型外贸企业及平台。

点开"博闻"掌门人邬军听的朋友圈,几乎每一条都是产品的销售信息,从日用百货、工艺礼品到水果生鲜,应有尽有。2019年,宁波博闻进出口公司一方面瞄准"内销"这盘大棋,另一方面将出口市场往"一带一路"沿线国家和地区延伸,迅速填补了市场洗牌后留下的部分空白,销售收入超12亿元。

但是,对于联合国采购,邬 军听坦言仍在观望中,"周期 长,付款慢,确实比较难。"

目前,联合国采购业务基本采用 CIF和 DAP 模式,即供货企业需要将货物送到指定港口或目的地,并承担物流费用。此外,联合国采购一般不允许拼箱,即使订单货物较少,也必须整柜出口。专家指出,相较欧美企业,国内企业在后续物流成本控制能力上还存在一定差距,这

也导致部分企业选择供货给欧 美企业后再"转售"给联合国。

在调查中,有企业反映部分联合国采购订单无预付款,收货后30至90天后付款,加上货物运输时间,企业往往要在几个月后才能收到付款。还有一些订单,则采用30%预付款、70%尾款的支付模式,但尾款支付周期较长,多则超过一年,无形中增加了企业的资金成本。而且联合国项目事务署只在北京设点,浙江区域没有办事机构,沟通对接多有不便。

构,沟通对接多有不便。 另外,联合国机构十分看 重企业生产和内部管理的标准 化,产品需要符合欧洲标准或 美国标准并提供证书,在正式 合作前需要对企业开展考核、 验厂等流程。由于我市外贸企 业多为中小企业,标准化程度 与联合国机构的要求往往存在 一定差距,导致很多企业无法 获得订单。

尽管如此,不少宁波企业依旧把联合国采购视为潜在蓝海。一家外贸50强企业负责人告诉记者,他们对联合国采购, 有时记者,他们对联合国采购身具有一定的市场空间,还因为 其有一定的市场空间,还因为联合国采购有较高的门槛,成为联合国采购供应商是一块"金字招牌",对倒逼企业提高自身能力和开拓全球市场有很强的促进作用。

以参加过联合国采购贸易 洽谈暨培训的24家甬企为例, 有15家企业表示有意向开展联 合国采购业务,占比为62.5%。经 过参与贸易洽谈和培训,企业普 遍了解到联合国采购的规模较 大,是一个重要的待开发市场, 希望政府能进一步搭建相关的 平台,助力企业开拓此市场。

平台搭好,甬企蓄势待发

"上个月,我们特地成立了一个团队,专门负责联合国采购。"世贸通跨境电商部负责人谢亮说,作为全市唯一的国家级外贸综合平台试点企业,世贸通已经盯上了这个"香饽饽"。

据了解,要成为联合国潜在的供应商,首先要到联合国采购司、机构兼采购办公室及联合国办事处登记注册,通过审查,才有资格进入联合国采购链。

谢亮告诉记者,针对资质 审查,世贸通会安排相关培训, 为平台上的中小微企业量身打 造。另一方面,团队正在梳理供 应商数据,进行一对一的咨询。 目前联系了30家左右企业,涉 及多个行业,主要是轻工产品, 比如手工工具、文具类的书包 和小孩用的餐盘,以及手动叉 车、拖车等。

"等农历新年一过,我们还会有一些大的动作,主要针对两个方向,一是找买方,一是找买方,一是找买方。"谢亮表示,目前世贸通平台共有会员企业5000多家,他们会从中筛选与联合国采购相关的供应商,安排团队具体对接;另外,由于联合国有五六十个组织,采购需求各不相同,即使拿到订单也需要进行一定处理,团队会跟进标书设计等一系元

不知不觉中,格局已变。

"既要发挥已有重点企业的作用,发动龙头企业搭建联合国采购平台,还要鼓励企业加强生产和内部管理的标准化建设,不断提升企业管理水平,更要建立沟通联系机制、强化联合国采购宣传培训,完善政策扶持

体系。"李旭君告诉记者,我市正加快研究相关政策措施,支持企业参与联合国采购。

比如研究搭建联合国采购信息联络渠道,赴北京与国际招投标采购网和联合国项目事务署进行对接,推进建立常态化联系机制,同时加强金融支持、提高风险保障,争取从各个层面为企业缓解后顾之忧。

"我们鼓励企业拓展出口市场,不仅希望把宁波的产品直接卖给联合国,还要鼓励企业以联合国采购为契机,全面参与各类国际组织采购的招投标,除联合国采购外,红十字会国际委员会等国际组织也面向全世界进行采购,把这类订单做长做稳做实,将有力助推我市外贸转型发展。

发力总部经济 宁波该出什么牌?



记 者 俞永均

前天,吉利汽车集团总部、 吉利控股和梅赛德斯-奔驰组建 的smart合资公司全球总部双双落 户宁波杭州湾新区。这是宁波 台《深化改革推进总部经济高质 量发展的实施方案》后,在发展 总部经济方面取得的重要成绩。

面对全国新一轮总部企业争 夺战,宁波该如何发力总部经 济,增强城市的综合竞争力?

二要鼓励跨国公司在甬设立高端"头脑中心"。跨国公司的产业技术研究院、外资研发中心等,代表了科技创新的"头部",

当然,总部企业之争归根结 底是营商环境的竞争。宁波要学 可借鉴新加坡、上海等先进城贸 传入,营造优越的金融高管提 使利化环境,为总部企业高管提 供子女入学、医疗保健、人力失 房等优惠政策和便利措施,为 成为各类总部落户的首选之地。

■政策解读

共建长三角世界级城市群 宁波怎么干?

1月8日,《浙江省推进长江三 角洲区域一体化发展行动方案》正 式对外发布。该方案提出了"高水 平建设大湾区,共同构建长三角产 业创新协同体系""高能级建设大都 市区,共同打造长三角城市群金南 翼""高层次扩大对外开放,共同打 造长三角'一带一路'枢纽"等九

大任务。 对照九大重点任务,其中不少 与宁波息息相关。如在打造跨公域方 合作产业发展平台方面,《行动方 案》提出,要支持宁波前湾新区的 造沪浙产业合作发展区,进深更对 造沪浙产业合作发展区,进深度对 接和产城融合发展。在先进制高 接群方面,要集中建设一批高新 集群方面,率先打造宁波前泽一批 等标志性创新大平台,选择一批共 备核心技术、产业链完整、骨打造 业支撑的优势产业,共同培

若干世界级先进制造业集群。 在协同建设长三角重大创新平台方面,《行动方案》指出,要规划建设环杭州湾高新技术产业带,加快推进杭州城西、宁波甬江、嘉兴G60等科创大走廊建设,加快建设杭州、宁波、温州国家自主创新示范区,争取自主创新示范区扩区提升。

《行动方案》提出,要提升杭州、宁波、温州、金义等综合交通

枢纽功能,突出沪杭、杭绍甬舟、 沪甬、沪舟、沪湖、义甬舟以及杭 州湾南岸沿湾、沿海等大通道规划 布局及运力提升,着力构建长三角 省际省会城市和我省省域、市域、 城区一小时交通圈。一批与宁波相 关的公路、铁路和机场建设重大项 目被写入方案,包括:推进通苏嘉 甬、甬台温福、沪甬、甬舟等铁路 项目;谋划宁象等都市圈城际项 目;推动上海港和宁波舟山港分工 合作、错位发展,积极推动大、小 洋山全域一体化开发合作; 加快宁 波舟山港、嘉兴、温州、台州、浙 中多式联运枢纽和海陆联运通道建 设,规划建设北仑、金塘、梅山等 重点港区进港铁路;推进京杭、杭 甬运河航道改造提升; 加快建设杭 州、宁波、温州区域航空枢纽,积 极推进宁波机场四期扩建等。

在大都市区和都市圈建设方面,《行动方案》提出,着力提高杭州、宁波、温州、金义四大都市区核心城市首位度和综合能级,加强杭州、宁波都市圈与上海大都市圈协调联动。同时,加快推进宁波"一带一路"综合试验区建设,深化与中东欧国家投资贸易合作,建设"17+1"经贸合作示范区,办好中国一中东欧国家博览会。

(俞永均)